

抗战十四年 ⑭

光复东北——忠诚信仰的伟大胜利

□本报记者 刘欣

在东北抗日斗争最艰苦的岁月里，东北抗日联军主力转移至苏联，统编为东北抗联教导旅进行整训。在此期间，东北抗联将士们以忠诚为魂、以血性为骨，不断派遣小分队返回东北开展军事侦察活动，为1945年苏联红军出兵东北对日作战提供了极为重要的情报依据。

一部电台见证敌后侦察历程

在东北烈士纪念馆，一级文物——朴英山小部队使用过的电台和密码本，向后人讲述着东北抗日联军在极端困难条件下坚持斗争的英雄历程。

1940年后，东北地区的抗日斗争形势异常险恶。由于日伪军频繁“讨伐”，东北抗联部队损失严重。为保存实力，东北抗联除小部分留守部队继续在东北坚持游击战外，主力部队陆续转入苏联境内整训。1942年成立东北抗联教导旅，进行政治学习和军事训练。其间不断派出小部队返回东北，开展小群游击战，执行军事侦察任务，为反攻东北积蓄力量。

东北抗日联军第五军副官朴英山率领小部队多次冒险潜回宁安、东宁一带，搜集大量军事情报，并及时用电台与苏联远东军区情报机关联系。由于电池耗尽，朴英山将电台和密码本妥善包裹后，隐藏于东宁一处人迹罕至的岩石缝隙中。1944年6月，朴英山率队在宁安县南马场活动时，被特务发现，战斗中不幸被俘，英勇就义。这部电台从此沉寂于林海，静候着胜利的来临……

1985年8月，这两件文物被意外发现，后移交东北烈士纪念馆，成为东北抗日联军坚持抗日斗争，开展敌后军事侦察，配合苏军反攻东北的重要物证。

伞降英雄血染长空

在牡丹江海南乡孙成有烈士陵园，一座铜像巍然矗立，永久铭记着这位年轻伞降英雄。

昔日抗联战场 今朝发展热土 ⑩

镜泊湖畔一座水电厂的见证

□徐明莉 本报记者 桑蕾

莽莽林海雪原，滔滔镜泊湖水。在黑龙江省镜泊湖畔镜泊湖发电厂内，静静矗立着镜泊湖红色教育基地。作为日伪时期修建的水电厂，这里是我国历史上发电年代最早的中型水电厂，更是新中国成立前第一座为人民政权发电的水电厂。走进基地，原动力广场、磁力线转子模型上的金属光泽、水力机组空放阀的斑驳锈迹，与庄严的展示馆、沧桑的纪念碑，一起无声诉说着那段惊心动魄的抗战历史与感人事迹的爱国情怀。

苦难建造

千万年前，火山熔岩堵塞牡丹江河道，造就了世界第二大火山熔岩堰塞湖——镜泊湖。20世纪初，日本侵略者怀着贪婪的野心，将罪恶的目光投向镜泊湖的水利资源。1917年，日本企业买下镜泊湖畔土地，为掠夺资源埋下伏笔；1931年九一八事变后，东北沦陷，1937年，日寇为满足其战争资源掠夺的需要，强行启动电厂建设，将其作为支撑侵略战争的“能源引擎”。

1938年寒冬，主体工程在枪声与皮鞭声中开工。成千上万的中国劳工被驱赶到零下三四十摄氏度的工地，身着单衣、腹中空空，在工监的威逼下搬运建材、浇筑混凝土。1942年，两台1.8万千瓦机组投产发电，这座凝聚中国劳工血汗的电厂，成为日寇掠夺东北煤炭、木材资源的动力。

英勇战斗

民族危亡之际，镜泊湖地区成为抗日烽火的前沿阵地。中国共产党领导的东北抗日联军以林海为掩护，在此展开了长达十余年的游击战。李延禄率领的抗联四军曾在镜泊湖西岸设伏，歼灭日寇运输队；陈翰章率领的抗联五军，更是将电厂工地作为打击目标。

1937年7月，陈翰章率部突袭镜泊湖头的日军守备队。夜色中，抗联战士们像猎豹般扑向敌营，手榴弹在工程事务所炸开烈焰，机枪火力压制住日军营房。激战两小时后，战士们解救出200余名劳工，烧毁日寇的工程图纸与物资，迫使电厂工程停工半年。1939年至1940年间，抗联七次奇袭南湖头木材采伐点，切断电厂建设的木料供应，让日寇的工期拖延了四五年之久。

工人们在施工中也以消极怠工和偷工减料作为反抗手段，“捅洋屁股”“磨洋工”和“糊弄鬼子”。这种军民同心的抵抗，如同暗流下的火种，在日寇的高压统治下从未熄灭。

涅槃重生

1945年8月，战败的日寇在撤退前对电厂进行毁灭性破坏：炸沉运输船只堵塞航道，炸毁厂房机器，打开闸门让湖水冲毁发电机组。曾经轰鸣的电厂，一夜之间沦为断壁残垣，机油在湖面上凝结成黑色的泪痕。

1946年2月，凛冽的寒风中，修复工作在废墟上启动。当时牡丹江刚解放，百废待兴，修复面临“三无”困境：没有资金、缺乏设备、技术人员不足。工人们只能用铁锹挖开瓦砾，徒手搬运变形的钢铁部件。就在此时，“创新中国电力事业第一人”何纯渤带着三名共产党员赶来，他们带来的不仅是技术，更有“让电厂重新发电”的坚定信念。

牡丹江作为东北战略要地，其军工生产急需电力支撑。为此，尽快修复工业动力之源——镜泊湖发电厂，成了最为急迫的任务！

但仪表、继电器等关键零件在牡丹江遍寻无果，必须前往吉林外地采购。1946年4月，姚大本辗转找到在宁安工作的中共中央委员，宁安反奸清算、分配敌伪土地工作团总团长张闻天，这位曾参与遵义会议的老革命家当即提笔写信，恳请吉林省协调物资。带着这封盖有鲜红印章的介绍信，姚大本躲过国民党军队的盘查，最终用马车载着器材，历时28天返回镜泊湖。

6月中旬，修复工程全面铺开。全体工人和家属齐上阵，不分昼夜抢修。为了赶进度，大伙儿像上满发条一样，累了歪一

下，困了眯一会儿，谁都不肯回家休息。夜里，伙房做点粥、咸菜，每人喝两碗，接着干到后半夜，甚至连轴转。1946年11月27日6时整，厂长刘志合上开关，牡丹江城区的电灯次第亮起——这座浴火重生的电厂，从此成为人民政权的动力源泉。

时代答卷

1945年深秋，女作家草明响应号召奔赴东北，在牡丹江电业局见证了电厂修复的全过程。延安临行前，毛主席的嘱托“看见工农兵就更高兴了”，成为她创作的初心。1948年，以镜泊湖发电厂为原型的《原动力》出版，书中“在废墟上点亮灯泡”的情节，成为新中国工业觉醒的文学象征。

2021年，为贯彻落实习近平总书记“用好红色资源，传承好红色基因”重要指示，依托镜泊湖发电厂红色资源，借助镜泊湖电厂增效扩容改造之机，结合《原动力》，创建了镜泊湖红色教育基地。镜泊湖发电厂先后入选国家电网公司“百年电力”首批企业文化遗产、黑龙江省工业遗产、中央企业工业文化遗产名录。红色教育基地获评黑龙江省爱国主义教育基地、黑龙江省首批“大思政课”实践教学基地等荣誉称号。

如今，镜泊湖的浪花仍在拍打着电厂堤坝，发电机组的轰鸣，奏响着新时代的旋律。这座电厂早已超越工业设施的意义，成为镌刻着民族不屈精神的活态博物馆。它见证了唯将个人命运与国家前途相连，才能迸发最持久的“原动力”，推动中华民族在复兴之路上行稳致远。

让东北抗联精神的火种在新一代心中燃烧

访东北抗联老战士陈雷、李敏的孙女陈晨

□本报记者 李淅

走进位于哈尔滨鞍山街23号的东北抗联老战士陈雷、李敏夫妇的故居，一段尘封的峥嵘岁月徐徐展开。杨靖宇、赵尚志、李兆麟、赵一曼……这些抗日英烈的名字，透过一件件斑驳的老物件，闪耀着不朽的光芒。陈雷、李敏身着戎装、目光如炬的塑像，静静伫立，仿佛仍在守护着这片他们曾用鲜血捍卫的土地。如今，他们的孙女陈晨，铭记两位老人“一定要把东北抗联精神传承下去”的嘱托，在传承与弘扬东北抗联精神的路上接续前行。

“爷爷、奶奶讲述的东北抗联故事，一路陪伴着我长大。”——陈晨的成长轨迹，与白山黑水间的烽火岁月紧密相连。她的家庭故事，宛如一部浓缩的东北抗联历史书。日前，记者对话陈晨，聆听她讲述革命先辈的感人故事，体悟那份辉映新时代的磅礴力量——

记者：作为在东北抗联故事浸润中成长的“第三代”，您如何理解东北抗联精神的内涵？

陈晨：对于我来说，东北抗联精神从来都不是停留在书本上的文字符号，它是爷爷、奶奶的体温，是《露营之歌》的旋律，是家里每一件东北抗联老物件的历史回响。我对“忠诚于党的坚定信念，勇赴国难的民族大义，血战到底的英雄气概”这27字东北抗联精神基本内涵的理解，更加具象化。在我看来，东北抗联精神是一种“在绝境中依然相信光”的坚定信念。我奶奶李敏12岁加入东北抗日联军时，就做好了以身殉国的准备，就没想过能从抗日战场中活着走出来。坚定的信念，支撑着无数抗日将士舍生忘死，以血肉践行对民族解放的庄严承诺；东北抗联精神更是一种“让历史照亮未来”的使命传承。我奶奶的后半生，全部精力都投入到“让历史被看见”的事业中。她四处奔波，宣讲东北抗联精神、踏勘遗址遗迹。只要和东北抗联相关的物件，奶奶都视若珍宝，一张纸、一片布都舍不得扔。为了保存这些历史见证，家里餐桌都没地方放，我们常常站着吃饭。奶奶说：“只有让更多人知道那段历史，子孙后代才能更好地奋斗下去，国家才能越来越好！”

记者：在众多东北抗联英雄中，您对哪位人物的印象最为深刻？您从他/她身上汲取了怎样的力量？

陈晨：除了我的爷爷奶奶，抗日英烈赵一曼对我影响至深。她是一位杰出的军事指挥员，更是一位伟大的母亲。她身上体现出一种极致的对比：对敌人刚强如铁，对孩子柔情似水。她留给“宁儿”的遗书，我每次读都会热泪盈眶。“宁儿啊，希望你快快长大，来安慰你地下的母亲！”这句话里，有无法陪伴的遗憾，但更多的是对后代继承遗志、为国奋斗的期盼。从她身上，我看到了“平衡小我与大我”的伟大女性光辉。作为一位母亲，我更能体会这种抉择的艰难与伟大。如今，我教育孩子的时候，不是给他讲多么宏大的道理，而是传唱我奶奶教给我的抗日歌曲，讲东北抗联英雄的故事，让英雄的形象可感可知，让爱国的种子在歌声和故事中自然萌芽。

记者：李敏同志倾力呼吁的“将中国人民抗日战争历史由八年改为十四年并纳入全国中小学教科书”，在2017年得以实现。您如何理解这件事的意义？

陈晨：这是我奶奶此生最欣慰的事。中国人民抗日战争的光辉历史由八年改为十四年，并不只是增加数字这么简单。从1931年九一八事变，到1937年七七事变的这六年，是由中国共产党独立领导抗日斗争的阶段，是最艰苦、最惨烈也是最英勇的时期。确认“十四年抗战”的概念，不仅意味着对东北抗联历史真相的肯定，是对万千东北抗联英灵的告慰，也使中国抗日战争的历史体系更加完整，让东北抗联精神得到更广泛的传扬。这件事给我的最大启示是：传承，需要有为历史正名的勇气和担当！进入新时代，传承东北抗联精神需要我们创新方式，要善于运用新的媒介、新的语言，比如影视、音乐、短视频。让东北抗联故事“活”起来，走进年轻人的“朋友圈”，让历史与现实产生共鸣。

记者：站在新的历史起点，我们应如何将东北抗联精神转化为振兴动力？

陈晨：首先，要转化为“攻坚克难”的实干精神。当年，东北抗联将士面对的是恶劣的自然和凶残的敌人；今天，龙江振兴同样会遇到改革深水区、创新“卡脖子”等难题。这就需要我们发扬“血战到底”的气概，在科技创新、产业升级的战场上敢闯敢试。其次，要转化为“忠诚为民”的奉献精神。当年，东北抗联战士为的是民族解放和人民幸福；今天，我们干事、创业的出发点和落脚点，是为了让人民过上更美好的生活。这要求我们的党员干部，要有“勇赴国难”的担当，树立正确的政绩观，真心实意为百姓谋福利。第三点，在东北抗联精神的激励下，每一位爱岗敬业的工人、每一位潜心科研的学者、每一位回乡创业的青年，都要拿出“风餐背后寒”也绝不退缩的韧劲儿，共同把先辈们用生命守护的这片热土，建设得更加繁荣、昌盛。

记者手记

采访结束时，陈晨轻声唱起她的爷爷陈雷和李兆麟将军以及战友们在东北抗日烽火中共同创作的《露营之歌》。那一刻，记者眼前依稀浮现东北抗联将士们并肩作战、无畏艰难的身影，耳畔恍若响起他们“逐日寇，复东北”的铿锵誓言。历史长河奔流不息，东北抗联精神却从未褪色。如今，这面信仰的旗帜依然高扬，深深融入龙江大地振兴发展的血脉之中，成为凝聚人心、砥砺奋进的时代力量。东北抗联精神将激励着我们每一个人，在新时代的征程上，以奋斗为笔、以实干为墨，书写无愧于先辈、无愧于时代的崭新篇章。

东北抗联精神辉映新时代 8

